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ЗАСОБИ ПРОЄКТУВАННЯ В ОСВІТІ: 
КРИТЕРІЇ ЕФЕКТИВНОСТІ

Стаття присвячена загальній характеристиці проєктної діяльності учнів та обґрунтуванню 
критеріїв оцінки ефективності цієї діяльності. Проєктування в освіті можна розглядати як 
засіб організації діяльності педагога та як практичну діяльність учня. У роботі запропонова-
но розглядати оцінку проєктної діяльності учнів в різних аспектах: продукт (об’єктивований 
матеріалізований результат), процес (робота з виконання проєкту), оформлення проєкту, за-
хист проєкту. Проєкт надає можливість кожному учневі вибудовувати власну освітню траєк-
торію під час його виконання. Показано переваги застосування цієї освітньої технології, 
виокремлено показники й описано рівні оцінювання ефективності учнівських проєктів. 
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PROJECT TOOLS IN EDUCATION: 
CRITERIA OF EFFECTIVENESS

The  article  is dedicated to  providing a general overview of students’ project activity and 
justifying criteria for assessing the  effectiveness of this activity. Designing in education can be  
considered as a means of organizing the  teacher’s activities and as practical student activity. 
The  paper proposes to  consider the  assessment of students’ project activity from various 
aspects: product (materialized objective  result), process (project execution work), project 
presentation, and project defense. The  project provides each student with the  opportunity to  
construct their own educational trajectory during its execution. The  advantages of applying 
this educational technology are  demonstrated, indicators are  highlighted, and levels of 
assessing the  effectiveness of student projects are  described.
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Постановка проблеми. Проєктна ді-
яльність нині стала звичним освітнім ме-
тодом, прийомом і засобом навчання, що 
має провідне значення в Новій українській 
школі, зміст якої спрямовується на розви-
ток і формування ключових і предметних 
компетентностей учнів у процесі вивчен-
ня всіх без винятку предметів шкільного 
курсу навчання. Особливої актуальності 

проєктна діяльність як освітня технологія 
набула під час пандемії та онлайн-навчан-
ня в умовах воєнного стану в Україні, коли 
самостійна робота посіла значне місце в 
житті учнів.

Проєктне навчання (project-based 
learning) – це ефективний і актуальний під-
хід до навчання та викладання, після впро-
вадження якого, як засвідчують результати 
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численних досліджень, в учнів підвищу-
ється рівень досягнень, практичних нави-
чок, покращується мотивація до навчання. 
Така форма роботи також сприяє реалізації 
програми ранньої профорієнтації учнів та 
їх особистісному самовизначенню [1; 2; 3; 
5; 6; 7; 8]. 

Найсуттєвішою проблемою в цьому 
процесі вбачається не організація про-
єктної діяльності учнів, а проблема оці-
нювання проєктів. В основі учнівського 
проєкту завжди є діяльнісний підхід, орі-
єнтований на формування розумових зді-
бностей, необхідних для дослідницької 
роботи. Проєкт спрямовується на інтереси 
та пізнавальні можливості учнів і дає змогу 
вибудовувати власну освітню траєкторію 
під час його виконання, у чому й полягає 
складність оцінки його ефективності. Вод-
ночас проєкт задає учням планку особистої 
відповідальності, тому під час оцінювання 
ефективності використовування проєктної 
технології потрібно враховувати пізна-
вальні здібності кожного учня та команди 
загалом.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Визначенню загальних основ про-
єктного методу присвятили свої праці 
М. Гуревич, О. Коберник, О. Пєхота, В. Си-
доренко, С. Ящук; педагогічні особливості 
проєктної технології висвітлювали К.  Ба-
ханов, Л.  Забродська, Є.  Павлютенков, 
О. Онопрієнко; застосування в освітньому 
процесі методу проєктів розглядали З. Бо-
люк, Р.  Зуб’як, О.  Мариновська, І.  Єрма-
ков, Г.  Ковганич, П.  Лузан, Л.  Романенко, 
І. Чечель та інші дослідники. Разом із тим 
проблема обґрунтування критеріїв ефек-
тивності засобів проєктування в освіті роз-
роблена недостатньо й потребує належного 
наукового дослідження.

Метою статті є обґрунтування та визна-
чення критеріїв оцінки ефективності про-
єктної діяльності учнів.

Виклад основного матеріалу. Терміни 
«проєкт», «проєктування в освіті», «ме-
тод проєктів», «проєктна діяльність» ак-
тивно ввійшли до сучасної педагогічної 
практики ще наприкінці ХХ століття [10]. 
Нині метод проєктування в освіті ми мо-

жемо розглядати у двох аспектах: як спо-
сіб організації діяльності самого педагога 
і як практичну діяльність учнів. Поняття 
«педагогічне проєктування» – це один із 
методологічних підходів сучасної освіти, 
заснований на осмисленні цінностей педа-
гогічних процесів та явищ; на ціннісному 
узгодженні педагогічної теорії зі своїми 
світоглядними поглядами; на гармоніза-
ції соціальних та особистісних значень 
освіти. Проєкт починається з визначення 
цінностей педагогічної дії і вимагає само-
визначення вчителя в цінностях проєкту-
вання, уміння відстоювати власну думку, 
висловлювати міркування й умовиводи, 
враховувати та приймати думки інших, 
підпорядковуючи особисті амбіції колек-
тивним інтересам, постійно рефлексувати 
над своїми індивідуальними результатами 
й результатами спільної праці. У сенсі сло-
ва це привнесення ціннісного компонента 
в педагогічну діяльність, у пошук додатко-
вих ресурсів реалізації задуму. Здійснити 
обґрунтування теоретичного забезпечення 
проєктування – означає, що педагог має 
проаналізувати наукові дослідження, роз-
глянути ефективні педагогічні системи, які 
можна взяти за основу в проєктуванні про-
цесів або ситуацій, вивчити позитивний 
досвід проєктування іншими педагогами 
тощо.

Розглянемо метод проєктування як 
практичну діяльність учнів. Проєктування 
для учня є послідовністю виконання взає-
мозумовлених дій – процедур із конкрет-
ною метою та завершеністю. При цьому 
відбувається самостійне освоєння учасни-
ками сукупності науково-практичних знань 
і ключових компетенцій, створюється влас-
ний інтелектуальний і предметний продукт, 
призначений для активного застосування 
в науково-пізнавальній та суспільній прак-
тиці. Учнівський проєкт (монопроєкт і 
міжпредметний; практико-орієнтований, 
дослідницький, інформаційний, творчий, 
рольовий) – це спосіб оцінки результатів 
освіти, а готовий проєкт та його захист є од-
нією з оцінок досягнення метапредметних 
результатів; частина педагогічного процесу, 
що може здійснюватися продовж навчаль-
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ного року, в урочний і позаурочний час з 
різною тривалістю за часом до отримання 
готового результату [9]. 

Д. Кільдеров розглядає метод проєктів 
у навчанні «як концентроване вираження 
проблемного методу, з одного боку, і умо-
ву, що забезпечує оптимальне поєднання 
репродуктивного і творчого в навчальній 
діяльності, – з іншого» [4, с. 61]. Важливою 
особливістю проєктної діяльності є те, що 
вона ініціює нестандартні рішення, прак-
тико-орієнтована, завжди спрямована на 
конкретні результати, розвиває соціальну 
активність та відповідальність.

Способи оцінки учнівського проєкту 
залежать від розуміння його структури. 
Структура проєкту охоплює: проблему 
проєкту, мету проєкту, завдання проєкту, 
методи та способи і результати. Етапи про-
єктної діяльності пов’язані з її розумінням 
як педагогічної технології. Ґрунтовний 
розгляд етапів проєктної діяльності дає 
підстави стверджувати, що реалізація кож-
ного із цих етапів вимагає творчого підходу 
як вчителя, так і учнів. Крім того, роботу 
учнів над проєктом можна оцінювати на 
кожному з етапів.

Перший етап реалізації проєкту – моти-
ваційно-цільовий, коли визначається мета 
і тема, аналізується ситуація, формулюєть-
ся задум. На цьому ж етапі планується ро-
бота від мети до розподілу етапів, учасни-
ків та обов’язків. Під час визначення теми 
важливо враховувати характер навчально-
го матеріалу, наявність необхідних джерел, 
доступність, конкретність і посильність 
теми. Тема має бути актуальною, цікавою 
для учня, що реалізується за часом у за-
даних умовах. Тема – це «візитна картка» 
проєкту.

Другий етап реалізації проєкту – ана-
літико-дослідницький, коли учасники 
проєкту «занурюються» в проблему, за-
ймаються пошуком та опрацюванням ін-
формації за темою проєкту. На цьому етапі 
і має бути знайдена та «родзинка», на базі 
якої створюватиметься весь «проєктний 
пиріг». На цьому етапі відбувається обмін 
думками між учнями й обговорення всієї 
зібраної інформації, її аналіз.

Третій етап – практико-технологічний, 
коли учасники проєкту займаються про-
єктуванням і вибудовуванням загальної 
логічної схеми до створення продукту, роз-
робляють план дій з його створення, шу-
кають відповідні засоби та виконують. Це 
етап здійснення, реалізації проєкту.

Четвертий етап – рефлексивно-презен-
таційний, коли проводиться оформлення 
пакета документів проєкту, оцінка робо-
ти над проєктом, підсумки та намічається 
перспектива нових ідей. Під час підведен-
ня підсумків проєкту враховується від-
соток реалізації задуму, повнота змісту, 
сформовані вміння, оформлення проєкту 
та якість презентації. Важливим моментом 
оцінки проєкту є отримання нових знань 
учнів, діяльнісний компонент.

Важливим питанням, пов’язаним із 
результатом проєктної діяльності учнів, є 
розуміння її кінцевого творчого продук-
ту, яким можуть бути різні матеріальні й 
матеріалізовані продукти творчості, які 
можуть бути корисними іншим людям. 
Серед основних видів освітніх продуктів 
проєкту – альманах, афіша, газета, герба-
рій, відеоролик, дитячий журнал, гра, інс-
ценування, колаж, модель, музично-літе-
ратурна композиція, слайд-шоу, сценарій, 
спектакль тощо. Учителеві доволі складно 
буває оцінювати творчі роботи учнів, під 
час виявлення їхньої результативності рід-
ко враховуються індивідуальні пізнавальні 
можливості школярів, отже, є величезний 
ступінь суб’єктивності у процесі їх оціню-
вання. До творчих робіт учнів зазвичай 
належать: художній твір (фото, малюнок), 
технічний твір (модель, макет), видовищ-
ний твір (вистава, сценка). За підсумками 
виконання проєкту організується його за-
хист і презентація. Презентація проєкту 
може відбуватися по-різному. Одна фор-
ма – усне повідомлення та показ слайдів. 
Інша форма – показ візуального продукту. 
Третя – це театралізована вистава.

Критерії ефективності проєктної ді-
яльності учнів – один із найважливіших, 
складних і найменш розроблених компо-
нентів застосування проєктного підходу в 
освіті, оскільки будь-який метод чи діяль-
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ність має бути діагностованою. Правиль-
не, грамотне визначення критеріїв оцінки 
ефективності (факторів, які оцінюються), 
показників (ознак, за якими проводиться 
оцінка), використання адекватних їм засо-
бів вимірювання (інструментів, за допомо-
гою яких проводиться оцінка: анкет, тестів 
тощо) – запорука правильного оцінювання 
будь-якої діяльності, методу.

Метод проєктів – це такий педагогічний 
інструмент, що дає змогу вчителю вирішу-
вати певні освітні завдання. Успішність 
будь-якого методу залежить від низки 
умов (організаційних, економічних, квалі-
фікації педагога тощо). Вочевидь, що той 
самий спосіб, що використовують педаго-
ги, наприклад, з різною підготовленістю, 
дасть відповідно різні результати. Оцінку 
ефективності проєктного методу прово-
дить насамперед сам учитель, який вико-
ристовує цей метод, а експертами можуть 
виступати його колеги. А також зовнішні 
експерти, до прикладу, під час оцінюван-
ня конкурсних учнівських проєктів. Вони 
оцінюють ступінь досягнення результату, 
який передбачався під час використання 
методу проєктів.

У найзагальнішому формулюванні ре-
зультат будь-якої педагогічної діяльності 
– вирішення освітніх завдань. З огляду на 
це спробуємо визначити, який результат 
передбачає застосування методу проєктів.

Метод проєктів, метод навчальних про-
єктів, метод творчих проєктів – це різні 
назви провідного методу навчання в освіт-
ній галузі «Технологія». Проєкт – реаліс-
тичний задум бажаного результату. Проєкт 
орієнтований на реальний продукт, але ви-
готовлення продукту – це вже реалізація 
проєкту. У методі проєктів уже закладено 
педагогічну спрямованість проєктування. 
Назва «метод навчальних проєктів» з од-
ного боку акцентує, посилює педагогічний 
характер проєктної діяльності та передба-
чає їх виконання учнями. 

Важливо зауважити, що метою вико-
ристання педагогом цього методу є не на-
вчання проєктування у профорієнтаційно-
му сенсі, а формування проєктного підходу 
до будь-якої діяльності. Метою проєктної 

діяльності учнів є у певному сенсі сама 
проєктна діяльність, у процесі якої фор-
муються відповідні властивості та якості 
особистості. 

Коли йдеться про використання твор-
чих проєктів в освітньому процесі, потріб-
но передусім розуміти різницю між понят-
тями «суб’єктивна творчість» і «об’єктивна 
творчість». Будь-яка проєктна діяльність 
містить творчу компоненту, вона спрямова-
на на досягнення чогось нового, оригіналь-
ного. В основі проєктної діяльності лежить 
певне дослідження, але водночас це завжди 
творчість. Метод проєктів спрямований на 
розвиток творчого потенціалу учнів, підви-
щення їх пізнавальної самостійності. При 
цьому учень у своєму дослідженні може 
пройти шлях, який людством уже давно 
пройдений. Але цей досвід людства набува-
ється учнем на рівні відкриття, буде засво-
єний ним неформально й матиме для нього 
особисту значущість. Це і є суб’єктивна 
творчість, без якої неможливий і сам ме-
тод проєктів. Творчий проєкт передбачає 
об’єктивну творчість, тобто привнесення 
в культуру суспільства чогось, чого раніше 
не було. Освітня практика засвідчує, що 
інші навчальні проєкти школярів цілком 
можна зарахувати до розряду творчих. Але 
неприпустимо всіх дітей налаштовувати на 
отримання об’єктивно-творчого результату 
(дотримуючись принципів природовідпо-
відності, навчання в зоні найближчого роз-
витку кожної дитини тощо). Учнівський 
проєкт при цьому може бути як суб’єктив-
но, так і об’єктивно творчим, але творча 
компонента у проєктній діяльності учнів 
має бути неодмінно, інакше цю діяльність 
не можна буде назвати проєктною. Щодо 
реального продукту проєктної діяльності 
учнів (виріб, макет, модель, стенд тощо), то 
за використання методу проєктів це лише 
один із результатів проєктної діяльності, 
за яким зручно оцінювати якість проєкту 
загалом. Але продукт ще не дає повної та 
об’єктивної картини процесу проєктуван-
ня й виконання. Обмежуючись оцінкою 
продукту, ми не беремо до уваги власне 
сам процес виконання проєкту. Адже вар-
то наголосити: у методі проєктів важливою 
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є сама діяльність учнів (інтелектуальна, 
емоційно-вольова, комунікативна, прак-
тична, презентативна).

Перш ніж вести мову про критерії оцін-
ки проєктної діяльності учнів, потрібно 
надати їй загальну характеристику. Про-
єктна діяльність учнів – це високомоти-
вована, самостійна, пошуково-пізнавальна 
діяльність учнів, орієнтована на створення 
навчального проєкту, що виконується під 
керівництвом учителя. У процесі здійснен-
ня проєкту в учнів формуються певні вла-
стивості та якості особистості, достатній 
рівень розвитку яких у своїй сукупності 
дає змогу здійснювати проєктний підхід до 
будь-якої діяльності. 

Спектр властивостей і якостей, фор-
мування яких відбувається в процесі про-
єктної діяльності, досить широкий. Серед 
таких характеристик особистості можна 
виокремити такі: прагнення до захоплю-
ючої та цікавої діяльності, потреба в цій 
діяльності, пізнавальна самостійність, 
творча активність, потреба у творчості та 
самовираженні, здатність бачити й розв’я-
зувати проблеми, навичка пошукової ді-
яльності, дивергентне мислення, конвер-
гентне (аналітичне) мислення, критичне 
мислення і здатність до аргументованої 
оцінки, рефлексивна здатність, прогнос-
тичне мислення, толерантність до крити-
ки, завзятість у досягненні мети, працьови-
тість, спостережливість, образне мислення, 
естетичне сприйняття, дизайн-мислення, 
здатність до планування діяльності та са-
моорганізації, комунікативні вміння. Цей 
перелік, звичайно, можна доповнити, за-

галом учень набуває досвіду проєктної 
діяльності, досвіду пошукової творчої ді-
яльності, що становить невід’ємну части-
ну структури змісту освіти. Потрібно від-
значити, що в методиці оцінки проєктної 
діяльності конкретні властивості та якості 
особистості учня не піддаються безпосе-
редньому оцінюванню, а оцінюються опо-
середковано, через аудіовізуальні аспекти. 
Тому, під час розробки критеріїв оцінки 
проєктної діяльності учнів розглядаються 
різні її аспекти і для кожного окремого ас-
пекту доцільно запропонувати свій комп-
лекс критеріїв. Можна виокремити такі 
аспекти оцінки проєктної діяльності учнів 
та відповідні їм об’єкти оцінювання, тобто 
те, що безпосередньо оцінюється (табл. 1).

На основі виокремлених аспектів та 
об’єктів оцінки потрібно визначити кри-
терії та показники оцінки кожного із вка-
заних аспектів. Зокрема, як критерії оцін-
ки продукту проєктної діяльності учня 
пропонується використовувати: функціо-
нальність (показники: відповідність при-
значенню, можлива сфера використання); 
естетичність (показники: відповідність 
форми та змісту, врахування принципів 
гармонії, цілісності та пропорційності); 
експлуатаційність (показники: зручність, 
простота та безпека використання); опти-
мальність (найкраще поєднання розмірів, 
естетичності, функціональності й інших 
можливих параметрів); екологічність (по-
казники: відсутність шкоди для довкілля 
та людини від використаних матеріалів і 
експлуатації); новизна, оригінальність та 
унікальність (показники: раніше не існу-

Таблиця 1
Оцінка проєктної діяльності учнів 

№ 
з/п

Аспект оцінки Об’єкт оцінювання

1 Продукт (об’єктизований 
матеріалізований результат)

Виріб, спектакль, стенд тощо

2 Процес (робота з виконання проєкту) Захист проєкту, пояснювальна записка, 
відеоряд (ескізи, схеми, креслення, 

графіки, рисунки, макети тощо)
3 Оформлення проєкту Пояснювальна записка, відеоряд
4 Захист проєкту Процес захисту проєкта 

Поведінка учня-доповідача
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вав, своєрідність, незвичайність, єдиність у 
своєму роді).

З-поміж критеріїв оцінки проєктної ді-
яльності учня доцільно виокремити: акту-
альність (показники: сучасність тематики 
проєкту, наявність суспільної потреби в 
проєктованому результаті); проблемність 
(показники: наявність і характер про-
блеми в задумі); логічність (показники: 
обґрунтування послідовності дій, етапів 
проєктування); технологічність (показ-
ники: вибір оптимального варіанта ви-
конання та його технологічна розробле-
ність); лаконічність (показники: простота 
виконання в найкоротші терміни); еколо-
гічність (показники: відсутність шкідли-
вих для здоров’я компонентів, матеріалів, 
відходів у процесі виготовлення продук-
ту); економічність (показники: оптималь-
ні витрати на матеріали та виготовлення); 
безпека (показники: дотримання правил 
техніки безпеки); прогресивність (показ-
ники: врахування останніх досягнень у 
сфері, до якої належить проєктований 
продукт); змістовність (показники: ін-
формативність, смислова ємність проєк-
ту); розробленість (показники: глибина 
опрацювання теми); завершеність (по-
казники: закінченість роботи, доведення 
до логічного закінчення); евристичність 
(показники: наявність творчого компо-
нента в процесі проєктування: варіатив-
ність початкових ідей, їх оригінальність; 
нестандартні виконавські рішення тощо); 
комунікативність (показники: високий 
рівень організованості групи, розподіл ро-
лей, відносини відповідальної залежності 
тощо); самостійність (показники: ступінь 
самостійності учнів визначається за допо-
могою усних запитань до доповідача).

Оцінка оформлення проєкту передба-
чає використання таких критеріїв і показ-
ників: відповідність стандартам оформ-
лення (показники: наявність титульного 
аркуша, змісту, нумерації сторінок, вступу, 
висновків, словника термінів, бібліогра-
фії); системність (показники: єдність, ці-
лісність, підпорядкування окремих частин 
тексту, взаємозалежність, взаємодопов-
нення тексту та відеоряду); лаконічність 

(показники: простота та ясність викладу); 
аналітичність (показники: наявність при-
чинно-наслідкових зв’язків у тексті, мір-
кувань і висновків); дизайн (показники: 
композиційна цілісність тексту, худож-
ньо-графічна якість ескізів, схем, малюн-
ків); наочність (показники: графіки, схе-
ми, макети чіткі, доступні для сприйняття 
з урахуванням відстані до глядачів).

Критеріями оцінки захисту (презен-
тації) проєкту пропонується використати 
такі: якість доповіді (показники: систем-
ність, композиційна цілісність; повнота 
презентування процесу, підходів до розв’я-
зання проблеми; стислість, чіткість, ясність 
формулювань); відповіді на запитання 
(показники: адекватність відповідей по-
ставленим запитанням; аргументованість; 
повнота, переконливість, змістовність); 
особистісні прояви доповідача (показники: 
впевненість, володіння собою; компетент-
ність; наполегливість у відстоюванні своєї 
думки; відповідальність; культура мовлен-
ня, поведінки; утримання уваги аудиторії; 
імпровізаційність, винахідливість; емоцій-
ність; прагнення до пізнавальної актив-
ності, високих досягнень; вимогливість до 
себе; рефлексивність).

За допомогою всіх наведених вище кри-
теріїв в межах психолого-педагогічної діа-
гностики пропонується проводити оціню-
вання ефективності проєктної діяльності 
учнів.

Висновки. Проєктування в освітньо-
му процесі надає можливість створювати 
власне майбутнє: дає змогу кожному учне-
ві подивитися на своє майбутнє як на мно-
жину можливостей, на які він може впли-
вати та які може контролювати. Під час 
розроблення критеріїв оцінки ефективнос-
ті проєктної діяльності здобувачів освіти 
потрібно враховувати їх особистий внесок, 
зацікавленість, прагнення до наукового 
пізнання, особистий прогрес, уміння пра-
цювати в команді, прояв креативності. Від 
цілей, цінностей і дій здобувачів освіти як 
суб’єктів проєктної діяльності залежить, 
які з наявних можливостей будуть втілені 
в реальності, а які залишаться мисленнєви-
ми перспективами.
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